DOSTĘPNOŚĆ ARCHITEKTONICZNA

1. Lokalizacja
Budynek Zespołu Szkół znajduje się w miejscowości Gogolewo pod adresem: Gogolewo 40,

76-248 Dębnica Kaszubska.

2. Parking
Możliwe jest korzystanie z parkingu znajdującego się za budynkiem szkoły. Brak wyznaczonych miejsc postojowych dla osób niepełnosprawnych.

3. Wejście do budynku
Budynek szkoły ma dwa wejścia. Do głównego wejścia prowadzą schody oraz pochylnie, które zapewniają możliwość wejścia do budynku osobom niepełnosprawnym poruszającym się na wózku inwalidzkim. Drzwi wejścia głównego są powyżej 90 cm. Drugie wejście znajduje się z boku budynku, prowadzą do niego schody, które nie są dostosowane do potrzeb osób niepełnosprawnych.

4. Informacje o budynku
Budynek Zespołu Szkół w Gogolewie ma dwie kondygnacje. Na pierwszej kondygnacji znajdują się dwa korytarze. Pierwszyz nich prowadzi do sekretariatu, pokoju nauczycielskiego, gabinetu pedagoga, oraz do schodów na pierwsze pietro. Drugi zaś do sali lekcyjnej, biblioteki, stołówki (pełniącej także funkcję świetlicy szkolnej), dwóch pomieszczeń służbowych (księgowość i obsługa), trzech łazienek i schodów do wyjścia ewakuacyjnego. Osoby niepełnosprawne mogą dostać się do tych pomieszczeń, niemniej jednak szerokość korytarza nie jest dostatecznie duża, aby zapewnić sprawne przemieszczanie się osobom niepełnosprawnym. 

Na drugą kondygnację prowadzą schody, bez zastosowanych rozwiązań dla osób niepełnosprawnych. 

Na pierwszym piętrze znajduje się duży hol, pięć sal lekcyjnych oraz dwie toalety. Dostępność dla osób niepełnosprawnych jest utrudniona ze względu na brak windy oraz pochylni schodów. 

W budynku znajdują się toalety niedostosowane dla osób niepełnosprawnych. Budynek nie posiada głośników systemu naprowadzającego dźwiękowo osób niewidomych i słabowidzących. W budynku nie ma oznaczeń w alfabecie Braille, ani oznaczeń kontrastowych lub w druku powiększonym dla osób niewidomych i słabowidzących.

5. Dostosowanie do obsługi interesantów
Każda osoba ze szczególnymi potrzebami w rozumieniu dostępności architektonicznej ma zapewnione wsparcie pracownika Zespołu Szkół w Gogolewie. Osoba niepełnosprawna ma prawo wstępu do budynku z psem asystującym lub z psem przewodnikiem.

Obsługa osób, dla których dostęp na wyższe kondygnacje z uwagi na barierę architektoniczną w postaci schodów jest utrudniony, bądź niemożliwy odbywa się na parterze.

Osoby niesłyszące i mające trudności w komunikowaniu się, w celu załatwienia spraw związanych z działalnością szkoły za pomocą języka migowego, muszą zgłosić potrzebę skorzystania z takiej pomocy. 
